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Doué şedinţe liniştite.
Şedinţele de erî şi de alaltaeri 

ale Camerei deputaţilor din Yiena 
au decurs liniştit, cum nu s’a mai 
vecjut de mult.

Ast-fel discupiunea asupra decla
raţiei contelui Thun s’a inaugurat 
sub semne de pacînică lucrare par
lamentară.

Cât va dura acesta Íntórcere 
spro bine, üreséé, că nu se póte sci. 
Ajunge înse de-ocamdată, că au pu
tut vorbi de-arendul vre*o şâpte vor
bitor! de diferită naţionalitate şi de 
diferite partide, fără ca se fiă între
rupţi prin sgomot asurzitor şi prin 
provocarea de scene de scandal.

Insă-şî foile germane se miră 
de acest fapt şi una din ele c^06* 
ca declararea contelui Thun a avut 
succesul, că de-ocamdată cel puţin 
s’au restabilit stări regulate parla
mentare. Acea fóie adauge înse în
dată, că acésta încă nu ínsémná tot 
odată, că legislaţia îşi merge calea 
regulat.

Şirul vorbitorilor l ’a deschis un 
Schőnerian, care a spus fără nicî o 
sfială, ceea ce el cu ai sei au pe 
inimă. După ei a urmat un Polon, 
care a arătat, ca Polonii sunt gata 
a sprijini ori ce guvern, care le va 
garanta lărgirea autonomiei ce o 
cer. Cehul tîner, Dr. Engel, care s’a 
ridicat mai în urmă, a declarat la 
rândul lui, că Cehii aştâptă să vadă 
faptele guvernului; ei deocamdată 
n’au cau8ă de-ai fi contrari, mai ales 
după ce în sînul guvernului se află 
şi un membru din partida lor, în 
care au deplină încredere.

Ruténul Okuniewski a arătat, 
că Rutenii din Galiţia sunt asupriţi 
de Poloni, că de aceea nu doresc 
lărgirea autonomiei, prin care P o 
lonii ar deveni şi mai tari, şi cer 
scut pentru naţionalitatea lor, care 
faţă cu Polonii este în minoritate.

In şedinţa următbre de erî au 
mai vorbit doi Germani, între cari 
cel din uram a fost cunoscutul br.

Dipauli, care în numele partidei 
poporale catolice a declarat, că vor 
sprijini guvernul. Interesant este ce 
a cjis el despre desvoltarea istorică 
a Austriei. Acésta dovedesce» c}*80» 
că Austria nu póte fi nici stat cu
rat gertnan, nici stat curat slav. 
Bine ar fi dâcă Nemţii s’ar împăca 
cu ideia acésta şi ar renunţa la po
litica lor agresivă, după-ce şi aşa 
şi au perdut hegemonia.

Dipauli a mai vorbit şi de pac
tul cu Ungaria. Se cere, asigură el, 
ca pactul înainte de tóté se fiă 
drept.

Tóté partidele îşi fac reservele 
lor, nici una nu promite, că va spri
jini necondiţionat guvernul. A  făcut 
prin urmare o bună observare acel 
deputat, care, într’o întrerupere, a 
întrebat cum îşi va puté câştiga 
Thun o majoritate, décá tóté parti
dele îşi reservă mână liberă?

Se c|ice, că guvernul a declarat, 
că nu va lua parte la desbaterea 
asupra declarării sale. Se póte pre- 
vedé dér, că după terminarea aces 
tei desbaterî, care va mai dura póte 
câte va <̂ ile, lucrurile vor sta tot 
acolo, unde au stat.

Un progres înse totuşi se va 
puté remarca, deca liniştea din amin
titele doue şedinţe se va susţinâ şi 
mai departe: încetarea obstrucţiu- 
nei turbulente. Cu atâta înse nu i ar 
fi încă ajutat guvernului Thun.

Situaţia In Austria*
(Discusiunea din cameră asupra declarării contelui 

Thun)

Mercur! s’a început în Camera vienesă 
desbaterea asupra declarării contelui Thun. 
Cel dintâiii vorbitor a fost deputatul ger
man Tiirk. Contele Badeni, c|ise el, a des- 
preţuit puterea de resistenţă a Germanilor. 
Pactul cu Ungaria, se dice, a fi o necesi
tate de stat. Decă se va împlini acestă 
dorinţă a autorităţilor celor mai înalte, 
atunci majoritatea îşi va primi resplata, 
adecă domnirea necondiţionată a ei în

acest imperiu; noi vom trebui sé luptăm 
atunci pentru esistenţa nostră şi totuşi se 
aştâptă dela noi îneă moderaţiune şi resig- 
naţiune. Aceste le-au păstrat Germanii des
tul în acest stat. Decă ni-se face imposibil 
de a ne apéra dreptul între marginele con
stituţiei austriace, unde trebue sé ni-1 cău
tăm : în afară de Austria. Inafară de po
porul nostru austriac şi trebue sé ne ba
sám ultima speranţă pe evenimentele es- 
terióre. (Aucjiţi, audiţi! la Cehii tineri. 
Schönerianii strigă: In Praga nu putem sé 
ni-1 căutăm î Voci la Cehii tineri: Şi noi 
mergem la Moscva!) Noi Germanii în Aus
tria am făcut credincióse servicii în decurs 
de 600 de ani casei de Habsburg. Mai fi
del şi mai desinteresat n’a servit nici un 
popor din Austria.

l r o : De aci, acésta mare mulţămită.
Türk: Ordonanţele de limbă ale lui 

Gautsch conţin aceeaşi brutalitate contra 
Germanilor ca şi ale lui Badeni.

Trade: Numai, că sunt mai nesincere !
Tiirk: Chiar şi mica nostră fracţiune, 

pe care o declară de trădătore de patriă, 
s’ar fi arătat prevenitóre unui guvern, care 
ar fi satisfăcut cât de cât pe Germani. 
Germanii sunt un popor cădut în disgraţiă, 
pe care vor sé-i pună într’o stare, ca sé 
nu mai trebue sé ţină sâmă de ei de aceea 
ne vom mai da din mănă ultima armă, ce 
ne-au mai rémas : obstrucţiunea. Numai cel 
ce este cu totul învins se predă necondi
ţionat; suntem noi înse învinşi? (Strigări 
în stânga: N u !) Acésta nici nu se va în
tâmpla nicî-odată. Ministrul-preşedinte a 
vorbit şi de autoritate. II credem capabil, 
ca cu totă bunăvoinţa de-a susţinea con
stituţia, sé fiă în stare a trece la ordinea 
clilei peste acéstá constituţiă.

Noi Germanii în Austria putem risca 
şi acésta; ce ni-se póte întâmpla: Pactul 
cu Ungaria atunci nu se va pute încheia 
pe cale legală. Noi Germanii austriaci nu 
vom suferi dintr’asta nimic; straturile largi 
ale poporaţiunei muncitóre şi poporaţiunea 
ţârănâscă nu vor suferi nimic sub uniunea 
personală. Noi Germanii ne simţim ca fă
când parte dintr’un mare popor; acii încă 
n’am încetat de a ne simţi ca Austriaci, 
cât de greu ni-se şi face acésta, decă ínsé

vom fi siliţi, atunci ne vom simţi numai şi 
numai ca Germani. (Aplause în stânga).

Deputatul lavorsky declară, că Polonii 
ţin la doué principii: păzirea intereselor, 
precum şi a va4ei monarchiei şi desvolta
rea autonomiei Galiţiei. Polonii sunt dér o 
partidă a statului par excellence. Polonii 
doresc tare îmblândirea contrastelor naţio
nale, restabilirea de raporturi parlamentare 
regulate şi recunosc necondiţionata necesi
tate de stat a pactului cu Ungaria. Ei vor 
face tot posibilul ca un asemenea pact sé 
se încheie pe cale constituţională. Dorinţele 
polonilor corespund deci programului gu
vernului.

Deput. Malfatti фее. că Italienii vor 
observa faţă cu guvernul o politică a 
manei libere. In cas de lipsă vor face 
oposiţi?.

Engel фее, că ordonanţele de limbă 
ale lui Badeni au împlinit numai în cea 
mai mică mesură la ceea ce Cehii sunt în
dreptăţiţi sé nisuiască.

W olf: Pănă ce Austria se va des
trăma !

Adatnék: Sperez, că nu vei ajunge 
acésta (Strigări în stânga: Dér d-ta o vei 
ajunge! Sgomot.)

Engel: Se vede, că guvernul a ţinut 
semă de starea întorsă parlamentară de 
аф, căci а фз cât se póte de puţin. (Ila
ritate). Pentru noi ínsé nu sunt decisive 
vorbele, ci faptele. (Aprobări din partea 
Cehilor tineri). Nu voim sé supunem unei 
critice amânunţite declaraţia guvernului.

I r  o : Doră şede Kaizl în cabinet.
Engel: In mod simpatic m’a impre* 

sionat acel pasagiü, în care e vorba de 
dreptatea faţă cu tóté popórele şi locui
torii acestui stat. Vom vedé ínsé cum va fi 
aplicat în practică acest principiu.

Punctul de vedere al nostru (al Ce
hilor) e cunoscut dintr’un şir de enuncia- 
ţiuni; numesc aici în prima liniă proiectul 
de adresă. Şi posiţia nostră în cestiunea 
limbei am precisat’o de repeţite- ori şi avem 
de gând sé facem acestei camere şi o pro- , 
punere (auriţi! în stânga) deşi, firesce, fără 
de a stabili, ca limba statului sé fiă cea 
germană.

Wolf: Atunci nu va fi nicî-odată pace;
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(Naraţiune, de G. Veririgen.)
XV.

Răniţii erau atât de numérosi, încât 
nu numai spitalele, ci şi casele private din 
oraş acomodate, erau pline de ei. Deja pe 
drum Bacalin primi informaţiunî din care 
putea deduce, că aici se va întâlni cu Na
tasa. Şi íntr’adevér ea îşi împlinia aici da
toria împreună cu alte doué surori de ca
ritate într’o locuinţă vastă, unde erau in
stalate cam doué*4ecI de paturi. Bacalin a 
predat aici pe Fedorov.

— Dér cu d-ta ce s’a întâmplat ? . . . 
Nu mai ai faţă de om . . . .  abia te ţii pe 
piciére, dise Nataşa spăriată privind la 
Bacalin.

El era f6rte palid, cu ochii turburi; 
tote membrele îi tremurau şi era aprope sâ 
cadă pe scaunul de lângă el, aşa de slab 
se simţea pe piciore. Deja pe drum s’a 
simţit rău, începu se-1 cuprindă o mare 
slăbiciune; iritaţia ce-o simţea în corpul 
întreg, crescea din oră în oră tot mai mult. 
Sufletul îi era atât de nemângăiat, îl apăsa
o tristeţă aşa de mare, încât nu sciea, ce 
să facă. Se simţea grozav de părăsit.

Acum vecjând pe Nataşa, vScfendu-i 
ochii ce-1 priveau, ochii cari i-se păreau 
atât de blânzi şi simpatici, a înţeles, că 
totu-şl nu este singur în lume. Descoperi
rea acesta îi era scumpă, deşi ea nu-i mic
şora durerea, ce-o simţea, când i-se înve
dera tot mai mult, că pierdută este causa, 
de care şi-a fost legat întrega fiinţă.

Inse desperarea, care se grămădi şi 
crescu în el, acum voia să isbucnescă. El 
simţi de odată o grozavă escepţiune, ceva
i-se revolta şi-i isbucni în piept, şi pier- 
clându-şî ori-ce stăpânire de sine, începu
se plângă tare şi iresistibil........Nataşa,
mişcată de acest plânset se apropia de el,

ínsé nu soiea ce sé facă; îl lua de mâni, 
îi ridica capul, ca sé-i potă vede faţa, 
care era cu totul schimbată şi pe care cur
geau lacrimi.

— StepanicI Nicolai, liniştesce-te . .. 
pentru Dumnecjeu . . . .  ce-ţi este ? ce te-a 
ajuns . . .

ínsé Bacalin nu putu sé se liniştescă 
de grabă. Voi sé vorbescă, dér din gura 
lui nu eşiau decât cuvinte rupte şi fără 
înţeles.

— „Lasá-mé . . . dă-ml pace . . . ne- 
buniău. . . dise el, în sfîrşit silindu-se sâ-şl 
curme plânsul. „Ei . . . du-te la el . . . eu 
l’am adus . .. camarad . .. du-te la e l .. . 
e greu rănit. . . medic, pentru Dumnezeu, 
du te . . .

Numai în momentul acesta Nataşa îşi 
aduse aminte, că un rănit a fost adus aici. 
Se duse repede în odaia vecină, unde Fe
dorov zăcea deja în pat. Bacalin rémase 
singur, cu capul ameţit cu gânduri încur
cate. Numai sciea nimic decât, că se simte 
réu, că e bolnav. Picături mari de plóie

loveau în ferestră, începu sé se însereze, 
odaia se întuneca. Auclia de unde-va un 
vaet slab. Din când în când treceau pe 
dinainte nisce figuri, pe cari nu puté sé le 
deosebéscá, nu era atent la ele şi peste 
puţin începu sé-1 prindă şi ameţelile. Me
canic voi sé se ridice de pe scaun pentru 
a merge unde-va, ínsé nu putu, şi recă- 
4ând fu cuprins de un somn dureros .. .

In momentul acesta întră cine va la 
el. El deschise eră-şî ochii şi vé4u înaintea 
lui pe Nataşa, er lângă ea un om necunos
cut. — Acesta îl prinse de mână; Bacalin 
nu se mişca.

— Pulsaţiune tare şi agitată, 4ise 
medicul. Trebue sé se culce. . .  dér nu i 
nici un pat liber. Aduce-ţî aici o pernă. .. 
cel puţin pe acest mic divan . . .  ce sé 
facem . . .

Medicul ajuta lui Bacalin sé se ridice 
şi 1 conduse la micul şi asprul divan, ce 
se afla într’un unghiü al odăii. După câ- 
te-va momente întră Nataşa c’o pernă şi 
c’o plapomă caldă.
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atunci imperiul se va dismembra, mie ’mi-e 
tot atâta!

Engel: Poţi face ce vei voi, ar fi însS 
bine, décá ai renunţa la idea limbei de 
stat germane, care e nesănătosă şi neese- 
cutabilă.

I r o : De ce merge în Ungaria, unde 
trăiesc atâtea popóre de limbi diferite!

Engel: Acolo sunt alte împrejurările. 
La noi nu va merge de loc. Pentru aceea 
noi am fost tot-deuna gata a da statului 
ceea ce este a statului.

I r o : Aşa, décá sub stat înţelegi ţâra.
Vasaty: Popórele sunt statul.
Engel: In ce privesce guvernul actual 

noi nu-i suntem nici amici, nici inimici — 
cu tóté că în sînul lui se află un membru, 
în care avem deplină încredere (ministrul 
Kaizl, ceh tînăr) şi aşteptăm şi trebue sé 
aşteptăm faptele (Aplause din partea Ce
hilor tineri).

Iro : De unde ’şl va lua Thun majo
ritatea, décá tóté partidele îşi reservă mână 
liberă ?

Ohimiewski (rutén) dice: Ministru-pre- 
şedinte a vorbit şi de autoritate. Noi toţi 
trebue sé respectăm legea şi dreptatea; 
dér óre este autoritate aceea, cu care noi 
Rutenii de ani de <Pe trebue sé ne mul- 
ţămim în Galiţia; décá d-l ministru-preşe- 
dinte a înţeles acesta autoritate, atunci 
Dómne păzesce-ne. (Aprobări în stângă) 
Scie contele Thun ce crucliml s’au comis în 
Galiţia résáriténá, că 108 indivizi au fost 
judecaţi pentru pretinse delicte, că 7 vieţi 
de om au cădut jertfă spre a procura dere- 
gétoriilor galiţiane autoritate. Alegerile se 
falsifică la întrevenirea unor funcţionari şi 
şi acésta se întâmplă numai pentru auto
ritate.

Se tot vorbesce de necesitatea, ca ces- 
tiunile naţionale sé fiă puse îndărătul ces- 
tiunilor economice; dér ce ne ţine mereu 
în încordare, décá nu cestiunile naţionale ? 
Şi óre cluburile nóstre sunt economice, ori 
sunt cluburi naţionale, cum sunt: clubul 
Cehilor, al Polonilor, cluburile germane ş.
a. ? Numai social-democraţii fac escepţiune, 
toţi ceilalţi sunt naţionali.

Apelézá la Germani, sé ia în apărare 
şi minorităţile. Credeţi, că Rutenii au drep
tul sé se foloséscá de limba lor maternă 
înaintea tribunalelor? Vă înşelaţi.

O lărgire a autonomiei fără de ga
rantarea prealabilă a drepturilor poporului 
ar fi mormântul pentru poporul rutén din 
Galiţia. Rutenii nu doresc nimic mai tare, 
decât o administraţia bună şi regulată şi 
cer să fiă scutite popórele, ce sunt în mi
noritate.

Bielohlawelt: Despre Jidanii polecesci 
n’ai vorbit nimic, d-le Doctor, e păcat!

Şedinţa se încheiă.

Din afară.
E vorba, ca în curând să fiă rechie- 

mate şi trupele austro-ungare, ce au fost 
trimise în insula Creta. Dintre corăbiile

austro-ungare vor rămâne în apele Cretei 
numai acele ce sunt de lipsă pentru scutul 
supuşilor austro-ungarl de acolo. Foile ofi- 
cióse asigură, că ministrul d& esterne, 
conte Goluchowski, a şi împărtăşit acéstá 
hotărîre a guvernului austro-ungar marilor 
puteri, accentuând, că prin tr’asta Austro- 
Ungaria nu vrea să conturbe de loc con
certul europén, ci din contră va stărui şi 
în viitor la susţinerea acelui concert.

Se vede, că şi cei din Viena s’au pus 
pe gânduri, ve4end marile jertfe, ce trebue 
să se aducă pentru espediţiunea din insula 
Creta şi neavend de altă parte nici o si
guranţă despre aceea, când se va resolva 
odată cestiunea atât de mult trăgănată a 
acestei insule din marea Mediterană. Ho- 
tărîrea luată nu perde nimic din însemnă
tatea ei practică prin aceea, că a fost luată 
după hotărîrea Germaniei de a*şl retrage 
corabia şi cei 50 de soldat! ce-i avea în 
Candia.

*

Faptul, că Germania şi-a retras tru
pele din insula Creta, a produs óre-care 
indisposiţiă în Rusia. „Novoie Vremja44 4ice> 
că retragerea Germaniei în cestiunea Cretei 
dă Turciei prilegiu de a crede, că Germa
nia nu desaprobă cel puţin refusul Turciei 
de a primi soluţiunea propusă de Rusia, 
Francia şi Englitera. O mare putere, care 
nu vré se sprijinescă concertul europén nu 
mai póte fi privită ca membru al acestui 
concert. Germania tocmai acuma nu tre
buia se se retragă dela o causă, ce inte- 
reseză Rusia atât de viu. Creditele votate 
guvernului lui "Wilehelm II. pentru întări
rea flotei germane, ínaugtirézá pentru im
periul Hohenzollerilor o eră de mare pu
tere, care însă va aduce róde numai atunci, 
décá desvoltarea acestei puteri nu va da 
de pedecl din partea Rusiei şi Franciéi. 
Diplomaţii germani nu trebuia se facă acea 
greşală . . . Tot aşa vorbesce şi „Novostiu. 
Numai oficiósa „Petersburske Viedomosti“ 
declara, că din punct de vedere al intere
selor rusesc!, Rusia n’are causă a se mănia 
asupra retragerii Germaniei din Creta.

*
Cu privire la atitudinea Rusiei faţă 

cu Serbia i-se anunţă „Gazetei de Coloniau 
din Belgrad: Purtarea neprietinosă a gu
vernului rusesc începe a nelinişti tare cer
curile diriguitóre din Serbia. La curte 
domnesce mare nelinişte din causa acésta. 
Ambasadorul rusesc, care a fost numit încă 
în luna lui Octomvre, n’a sosit încă în 
Belgrad; comunicarea ambasadei rusesc! 
cu guvernul e mărginită numai la cele mai 
neapărate afaceri, pe când ambasada ru- 
séscá din Constantinopol respinge îu mod 
vătemător rugările Şerbilor. Tóté încercă
rile de a produce o schimbare a disposiţiei 
în Petersburg, rămân fără resultat. Se vor
besce, că Ristici şi noul metropolit Ino
cenţi e vor fi trimişi în misiune deosebită la 
Petersburg.

Foile francese au revelat mai íntáiü 
acésta încordare dintre Ruşi şi Şerbi. Or-

ganul diplomaţiei rusesc! „Le Nord1* de
clară acum în faţa scirilor aduse de foile 
francese, că Ruşii nu se portă cu nicî o 
intenţiune ostilă Serbiei.

De ale despărţământului I al Asso- 
ciaţiunei.

Braşov, 13 Martie v. 1898.
Adi săptămână, când am anunţat, că 

membrii despărţământului din Braşov al 
Associaţiunei sunt convocaţi pe Dumineca 
viitóre la o adunare de reconstituire a 
despărţământului, am arătat, că o „reconsti
tuire44 nu póte avé înţeles pe cât timp des
părţământul nu s’a desfiinţat şi pe cât timp 
în fruntea lui se mai află încă un comitet 
responsabil.

Asupra acestui punct nu mai încape 
deci nici o discusiune. Pentru mai buna 
înţelegere a situaţiunei anormale de faţă a 
despărţământului ţinem însă să facem încă 
câteva constatări.

Cu comitetul actual s’a întâmplat 
acelaşi lucru, ce s’a fost întâmplat cu co
mitetul, care i-a premers.

Membrii despărţământului nostru îşi 
vor aduce încă aminte, ce surprindere li-s’a 
făcut, când — din incidentul adunării ge
nerale ţinută în Ianuarie 1895 în Casina 
română din loc — li-se] pusese în vedere 
chiar o eventuală desfiinţare a despărţă
mântului pe cuvânt, că „lipsesce interesul 
din partea membriloru.

Ce-i drept, mult interes nu s’a mani
festat din partea membrilor. Dovadă faptul, 
că timp îndelungat ei n’au esercitat nicî 
un control asupra comitetului. Nu s’a eser
citat un asemenea control nici din partea 
comitetului central de atunci al Associa
ţiunei, aşa că sortea despărţământului a 
rămas cu totul la discreţiunea comitetului său.

Lipsa acesta de control a adus cu 
sine, ca íntotdéuna să apară îndreptăţite 
plângerile ridicate de comitet în contra 
membrilor şi peste tot a societăţii nóstre 
românesc!, că nu-1 sprijinesce, că nu se 
interesézá de căuşele Associaţiunei etc.

Plângerile acestea le-am au4it adese
ori, fără însă să se fi făcut încercarea de-a 
constata, décá nu cumva causa indeferen- 
tismului era a se căuta la locul prim în 
însu-şî comitetul, care nu s’a silit să deş
tepte interesul membrilor şi a lăsat lucru
rile să amorţâscă.

Să ne aducem numai aminte de adu
narea generală dela Dârste, din ierna anu
lui 1291. Atunci comitetul dase alarma, că 
despărţământul e în pericul, că numărul 
membrilor e în decrescere, că interesul 
faţă de căuşele Associaţiunei scade din an 
în an. La provocarea comitetului, membrii 
acelei adunări au şi căutat cu cel mai viu 
interes de-a afla mijlóce, prin cari să 
se dea un nou cuvânt despărţământului. 
Ş’au şi adus hotărîrl frumóse prin cari 
credea, că în adevăr despărţământul va pute 
să ia un avânt frumos şi că va succede

de a deştepta interes faţă k de căuşele cul
turale ale Associaţiunei şi în straturile de 
jos ale poporului.

Dér ce să vedl ? La un an mai târdiu, 
în adunarea generală dela Preşmer, vine 
acelaşi comitet şi se plânge din nou, că 
lucrurile nu merg înainte nici-decum. Din 
ce a fost rău, acum era şi mai rău, căci 
starea cassei şi numărul membrilor scă4u- 
seră aprópe la jumătate, de cum au fost în 
anul precedent.

Causa era, că comitetul — după cum 
se constatase în acel timp în „Gazeta 
Transilvaniei44 — nu lucrase pare-ni-se chiar 
nimic în acel an. Hotărîrile, ce se luaseră 
la Dârste, n’auj] fost esecutate, ba nici 
măcar încercare de a-le esecuta nu s’a făcut.

Constatat fiind acesta — mai ales după 
ce se vă4use, că nici din partea comitetului 
central nu se iau măsuri pentru de a sili 
comitetele despărţămintelor să esecute con
clusele adunărilor generale — membrii tre
buiau numai decât se stărue pentru con
vocarea unei nouă adunări şi pe fostul co
mitet să-l silescă a se retrage. Membrii 
însă au tăcut şi comitetul a putut în totă 
liniştea să dórmá timp de vre-o doi ani de 
4ile, pănă în 1895, când cine scie prin ce 
întâmplare s’a deşteptat din nou pentru a 
ne face să credem, că din „lipsa de interes 
a membrilor14, despărţământul e în pericul 
a se desfiinţa !

La adunarea generală de atunci, ţi
nută în casină, comitetul a fost absolvat 
cu cinste şi omeniă, ba te miri, că nu ’i 
s’a votat pe de-asupra şi o mulţămită pro* 
tocolară; membrii însă au rămas timbraţi 
cu indiferentism!

Comitetul actual este un urmaş apró
pe întru tóté identic 'antecesorului seu. 
Adevărat, că el a stat mai puţin timp în 
fruntea despărţământului, dér şi cât a stat 
a fost de-ajuns, încă preă de-ajuns. A  fost 
ales în Ianuarie 1895 şi prima dovadă de 
zel a dat’o prin aceea, că n’a esecutat con
clusul adunărei care l’a ales şi care i-a im
pus să convóce aici în Braşov şi fără amâ
nare o nouă adunare generală. A  convocat 
adunarea abia prin Novembre şi nu în Bra
şov, ci în Feldióra, după ce jRomânii fel- 
diorenî urgitaseră ţinerea adunărei de re- 
peţite-orî prin deputaţiunî trimise anume 
la Braşov. A  fost, ce-i drept, o adunare 
frumosă şi din raportul, comitetului despre 
activitatea sa mulţi dintre membri primi
seră impresiunea, că comitetul a făcut chiar 
minuni. Comitetul se ridicase la un fel de 
infalibilitate, faţă cu care ori-ce observare
o considerau unii ca neadmisibilă.

In faptă însă lucrurile nu stăteau aşa. 
Comitetul pornise, ce-i drept, pe o cale 
bună, dér a pornit cam tâi’4iu şi activita
tea lui era pănă în acel timp forte mini
mală. Totul se reducea la constituirea pe 
hârtie a vre-o 16 agenturi comunale, din
tre cari vre-o patru din zelul propriu aran- 
giaseră cunoscutele colecte de câte 1— 10 
cr. Cu un cuvânt, totul se reducea la câ
teva planuri frumóse şi la o activitate să-

— Dă-i adi dece grame de chinină, 
apoi vom vedé cum îi va mai merge mâne.

Medicul se depărta.
Nataşa, cu mână dibace, luă surtucul 

din spatele lui Bacalin şi-l învăli în pla- 
pomă. El se supuse la acésta aprópe inccn- 
scient şi se culca nemişcat. Simţi mânile 
Nataşei pe fruntea lui fierbinte şi nu pu
tea nicl-decum cuprinde cu mintea ce se 
întâmplă cu el.... Desperarea şi tristeţa 
lui de mai înainte dispărură, au pierit şi 
s’au cufundat în noianul uitării tóté gân
durile, ce’l chinuiseră în 4iu8| precedentă. 
El peste tot nu mai gândia nimic. Nu sim- 
ţia decât slăbiciunea şi obosela grozavă. 
La început rămase indiferent chiar şi faţă 
de presenţa şi îngrijirile Nataşei. Se póte, 
că nicî nu sciea, că Nataşa este acea Na- 
taşă, pe care el o iubia atât de mult, la 
care el necontenit s’a gândit în mijlocul 
luptelor uriaşe ş-a periculului morţii ne
îndurate. . .

De-odată însă începe să se lumineze 
ceva în el. înaintea lui stetea Nataşa c’o 
lingură mare de apă şi împărţia chinina.

El îşi deschise ochii, se ridica şi înţelese, 
cine e lângă el şi ce noroc era pentru den
sul, că ea se afla aprópe, tocmai în aceste 
momente grave.

înghiţi repede apa, luâ mâna Nataşei 
şi o duse la buzele-i fierbinţi. Nataşa nu-şi 
retrase mâna, dér roşi. Fără îndoială, că 
Bacalin nu observa acésta.

— Te simţi mai bine? Culcă-te liniş
tit, pănă mâne pote’ţi va trece — îi dise 
Nataşa zăpăcită.

Cuvintele ei, care-i aduseră aminte 
unde se află şi ce se întâmplă cu el, l’au 
făcut să şl revină cu totul în fire. Lăsa 
mâna Nataşei şi începu a privi cu duioşie 
în faţa ei slab luminată de luminarea ce 
era acăţată de părete. Acum vă4u cât de 
mult Nataşa s’a schimbat, faţa ei mai slă
bită avea o altă espresiune. Ochii ei îm
prejmuiţi de cercurele negre erau mult mai 
mari şi mai frumoşi. Se observa la ea ener- 
giă şi maturitate. In timpul din urmă obo
sise mult, uita de sine şi făcu cunoscinţă 
cu lucruri grave şi înfiorătore, de cari mai 
înainte nu visase.

— Cum îi merge lui Fedorov, soţului 
meu? Ce-i cu el? L ’a visitat medicul? în
treba Bacalin, regretând că numai acum îşi 
aduce aminte de el.

— Da, l’a visitat! 4is© Nataşa încet.
— Dér cum se află ?
El aştepta răspuns, dér Nataşa îşi clă

tina dureros capul.

— Nu-i speranţă? Va muri curend? 
Spune’mi, vorbesce, pentru Dumnedeu! 
Decă ai sci ce băiat bun este el...

Nataşei îi cădea greu a-i spune ade
vărul mai ales acum, când şi Bacalin era 
bolnav. Ea încerca să scape dinaintea răs
punsului direct vorbind în termini nedefi
niţi; însă espresiunea feţii sale a trădat’o.

Bacalin a înţeles, că sortea camara
dului său era deja hotărîtă.

— Spune-mi franc... de ce să negi 
acum ... a murit ?

— Nu, el trăesce, — îţi spun pe cu
vânt. Medicul îi va scóte îndată glonţul.

— Dér rana e periculosă? de mórte?

— Aşa se pare, că da! răspunse Na
taşa. Insă, scii, sunt caşuri minunate... Nu 
odată medicul nostru s’a înşelat... s’au vin
decat înaintea ochilor mei astfel de răniţi, 
la a căror viaţă el nu mai conta... Liniş- 
tesce-te şi dă-ţi silinţa să dormi; ai nevoie 
necondiţionată de somn. Eu mă duc, căci 
medicul mă aştâptă.

— Promite-mî, că décá el va trage 
de mórte, mă vei încunosciinţa. .. Negre
şit trebue să-mi iau rămas bun dela el.... 
dă-mi cuvântul... voiu crede d-tale.

Nataşa îi promise, că-i va împlini do
rinţa, apoi eşi, ér Bacalin după câte-va 
minute că4u de-odată într’un somn adânc, 
de care avea acum mai mare nevoie, decât 
de chinină. El n’avea vr’o bolă seriosă, ci 
numai oboselile 4ilel°r din urmă, slăbiciu
nea grozavă şi nervii sguduiţl l’au doborît 
la pat. Fisicul lui sănătos, întărit printr’un 
somn liniştit şi-a avut însă efectul său.

(Va urma.)
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vîrşită în decurs de câteva săptămâni în 
ajunul adunărei.

Mai rari vor fi însă comitetele, cari 
să fi anticipat atâtea laude, ca actualul co
mitet al despărţământului nostru. Causa a 
fost şi de astă-dată lipsa unui control se
rios din partea membrilor, cari s’au obici
nuit a se mulţămi cu cât li-se dă şi nu 
-cu cât ar trebui să li-se dea.

S’a şi deochiat rău comitetul des
părţământului nostru în urma acelor laude, 
căci de* atunci şi pănă acjl au trecut doi 
Ani şi mai bine fără să dea vre-un semn 
<de vieţă.

Rămâne acum să vedem, dâcă aduna
rea de Dumineca viitore voesce să perpe
tueze aceste stări de lucruri, ori că va face 
•să se înţelegă, că cei ce au luat asupra lor 
•o răspundere, trebue să-i şi corăspundă.

SCIRILE DILEI.
— 13 (25) Martie.

Jubileul de domnire al Majestăţii Sale.
Fóia oficială flWr. AbendpostM atrage 
atenţiunea asupra faptului, că Majestetea 
Sa condus de dorinţa de-aşl vedea serbată 
aniversarea de 50 de ani a domnirei Sale 
numai prin acte de binefacere, a refusat 
cu mulţămire ori-ce daruri de omagiu şi 
alte cadouri de ori-ce fel ar fi.

Din Caransebeş, primim scirea, că 
adunarea generală a comunităţii de avere 
grăniţeresci a reales cu 86 de voturi de 
preşedinte al său pe locotenentul în pen
siune Curesc-u. Feldmareşalul în pensiune 
Seracin a primit numai 9 voturi.

Un conte maghiar falsificator de cambii.
Am amintit la timpul său, că contele 
Sztaray Tibor, care nu de mult s’a reîn
tors din America, a fost pus în închisore 
preventivă, fiind acusat, că a falsificat 
cambii. Acum, fiind-că s’a terminat cerce
tarea, apărătorul lui Sztaray a cerut libe
rarea contelui; asemenea cerere s’a făcut 
in favorul contelui şi din partea d-lui ad
vocat Dr. Emil Babeş, ca representant de 
drept al mamei contelui. Judele instructor 
Zelenka a şi dispus liberarea contelui, dér 
cu condiţia, ca contele se stea la moşia sa 
din comuna Tiba şi de-acolo sé nu se potă 
.depărta, fără permisiune. Pănă acum în ces- 
tiuni criminale nu s’a pomenit póte nici
odată, ca judele instructor să useze de 
restrîngerea libertăţii personale a unui in
divid liberat din închisorea preventivă, de- 

| tminând chiar locul, unde are să stea.
I  focederea judelui instructor se baseză
I  M  pe §. 19 al procedurei criminale de
I  Í. Procurorul, care a propus ţinerea şi 
i ’. v ,i departe în închisore a contelui, a ina
pt at recurs în contra acestei hotărîrî a 
|l eJui instructor.

I I  Mare nenorocire pe calea ferată. Eri
t i  nte de amédi trenul accelerat, care a 
plecat dela Viena spre Berlin, în drumul 
său la Borosîo a deraiat. Se dice, că jpănă 
acum au murit 17 pasageri şi alţi mulţi 
sunt greu răniţi. Trenul era să sosescă erl, 
în 24 1. c., în Berlin, dór în urma nenoro- 
cirei întâmplate, a sosit numai scirea des
pre catastrofă. Causa deraiării a fost ne- 
grijea.

Furt de bacnote în Beriin. In tipo
grafia statului din Berlin, unde se tipăreu 
şi banii de hărtiă, s’a constatat un mare 
furt de bancnote. A  fost arestat un func
ţionar al acelei tipografii cu numele 
«Grünenthal. El négá morţiş, că ar fi comis 
furtul, dér s’a constatat, că el cheltuia 
pentru persona sa la an 30,000 mărci; în 
,cadouri pentru diferitele sale amoreze a 
•dat în cei din urmă doi ani 155,000 
mărci. In locuinţa lui, la 2 bănci şi în di
ferite locuri ascunse s’au aflat hârtii de 
jvalóre în sumă de 320.000 mărci. Aseme
nea din banii cheltuiţi pentru cadouri s’au 
găsit în locuiuţa gazdei lui Grünenthal, 
■IC0.000 de mărci. Cu totul poliţia a pus 
mâna dér pe 420,000 de mărci. încă nu 
s’a constatat íntréga sumă a bancnotelor 
furate, dér se asigură, că furtul s’a comis 
numai o singură dată în 1894, şi că nu 
■este mult mai mare, decât suma aflată în 
hani gata.

Pierderile Grecilor în rësboiü. In ul
timul rësboiü greco-turcesc Grecia a pier
dut 32 oficeri şi 662 suboficeri, caporali şi 
soldaţi morţi. Răniţi au fost 3365. Nu s’au 
presentat 11,040 reservişti. In timpul şe
dinţei când ministrul de rësboiü făcea 
aceste comunicări camerei, deputatul Gri- 
vas a fost lovit de un atac de apoplexie şi 
a murit după câte-va minute.

Prin analise şi observaţiuni făcute de 
autorităţi medicale s’a constatat, că recu
noscuta apă amară „Franz Iosefu după com- 
posiţiunea sa este singurul mijloc salin 
purgativ de efect durabil, şi apă plăcută 
la beut. Acéstà apă se pôte căpăta pretu
tindeni.

Tea tru . Aseră s’a dat pentru a treia- 
oră operetta „ Waldmeisteru cu aceleaşi stră
lucite succese. Astăcji se va da operetta 
„Zigeunerbaronu de Strauss.

ScirI mărunte din România.
— M. S. Regele va trimite o misiune 

militară la Dresda, ca să represinte Curtea 
Română la serbările ce se vor da în cliua 
de 23 Aprilie stil nou, cu ocasia aniver
sării naşcerei de 75 ani a Regelui Albert 
al Saxoni ei.

— Dintre membri Academiei în Aus- 
tro-Ungaria, a mai sosit în Bucuresei pă
rintele S. FI. Marin din Suceava.

— Membrii societăţii pentru înveţătura 
poporului român vor ţine în i}iua de 25 
Martie v. adunarea generală ordinară. Tot 
în acestă di se va face şi serbarea patro
nului şcolelor.

— Consiliul de miniştri a aprobat 
proectul de lege pentru deschiderea unui 
credit de 7 şi jum. milione, pentru lucră
rile ce se vor face în anul curent la portul 
din Constanţa.

— D-na Spiru Haret a luat iniţiativa 
de a deschide o listă de subscripţiune pu
blică pentru a cumpăra tînărului şi genia
lului violonist şi compositor George Enescu 
o vioră Stradivarius.

lo a r t  ca va le r de L u p u l.  Mareşalul 
Bucovinei, d. Ioan de Lupul, unul din frun 
taşii membri ai partidului naţional român, 
a fost ales precum seim al doilea vice
preşedinte al camerei deputaţilor din Viena. 
Asupra acestei alegeri, „Patria44 din Cernăuţi 
ne dă următorele amănunte:

„Polonii, cari portă o ură veche Ro
mânilor, când au auzit, că guvernul sus
ţine candidatura d-lui Lupul, au început să 
agite în contra acestei candidaturi, vestind 
că nu vor permite ca un Român să fie ales 
vice-preşedinte.

„Clubul parlamentar român, compus 
din şese deputaţi, cari fac parte, întocmai 
ca polonii din majoritatea parlamentară, a 
hotărît imediat să ceră explicaţii dela clu
bul polon. Şi după iniţiativa d-lui dr. G. 
Popovici, comitetul executiv al majorităţei 
parlamentare a fost convocat în acest scop. 
D. Popovici, membru în comitetul executiv 
a cerut explicaţii d-lui laworsky, preşedin
tele clubului polon, asupra atitudinei depu
taţilor poloni faţă de candidatura d-lui I. 
Lupul, şi după vii discuţii clubul polon, 
ameninţat cu retragerea Românilor din ma
joritatea parlamentară, a cedat.

„Ast-fel a fost ales d. I. Lupul.
„D. Lupul a împlinit deja vârsta de 

60 ani. A  fost tot-deuna membru al parti
dului naţional român şi în timpii din urmă 
a desfăşurat o mare activitate, alături de 
tânărul şi entusiastul deputat dr. Popovici, 

u înălţarea partidului naţional român. 
„De vr’o 15 ani e ales mereu în Reichs- 

rath şi de vr’o 10 ani Camera austriacă îl 
alege mereu în delegaţiunî, unde adese
ori a fost raportorul comisiunei afacerilor 
străine.

„Acum trei ani, în urma încetării din 
vieţă a baronului Vasilco, a fost numit ma
reşal al Bucovinei şi preşedinte al Dietei 
din Cernăuţi*.

Vinurile d-lui Btirger din Cricâu-
Alba-inferioră, Mart. 1898. 

Onorată Redacţiune! In Nr. 49 din 
luna curentă s’a publicat din partea d-lui 
Bürger Marton un răspuns la corespon
denţa mea, în care sunt provocat a-mi mo
tiva prepusele despre vinul falsificat, ce 
s’ar fi aflat în pivniţa d-sale. Mă mir de 
provocare, când recunósce, că „Ellenzék44 
a adus scirea; deci pe calea acésta încă 
eram în drept de a presupune.

Regret, că n’am luat parte în comi- 
siune, dér eu, şi chiar şi alţi mulţi au au- 
dit când unii membrii ai comisiunei au clis, 
că se află vin fals în pivniţele domnialui; 
deci eu şi din gura lor am auc|it şi trebuie 
aşa-deră să cred unor omeni destoinici, cu 
va4ă şi pricepere. D-l Bürger îi cunósce 
pe toţi câţi au luat parte în comisiunea 
primă şi a doua; eu i-am înşirat, afară de 
unul, care a fost din partea comitatului tri
mis, în personă, de nu mă înşel, a d-lui 
Horváth. Ce folos însă de acestea, când d-l 
Biirger singur recunósce, că spre a analisa 
pe cale chemică s’a luat mustra de vin şi 
mai crede, că se va dovedi nefalsificat. Eu 
încă cred, căci ce nu se póte întâmpla în 
diua de adt. Şi pe acâstă cale lucruri mai 
mari şi-au rupt capul, nu numai un lucru, 
care nu vorbesce.

Nu trag la índoéla, că d-l Biirger 
Marton a fost distins, respective vinurile 
d-sale; numai cât de multe-ori încape rău 
lângă bun, că bunul duce răul. Că d-l Bür
ger are a sută jugăre vie încă póte fi ade
vărat ; aceea însă nu împedecă, că décá vró 
căştig, să nu manipuleze cu mai  ̂mare câş
tig. Aceea însă îmi va concede d-l Bürger, 
că de când a eşit comisiunea la Cricău, 
d-sa cu omenii de rost fierbe la vin şi-l 
face vinars. Nu cum-va acesta e vinul cel 
premiat?

Acestea le seim toţi din giur, nu nu
mai inteligenţa. Aşteptăm cu nerăbdare să 
vedem resultatul cercetărilor şi dorim să 
nu fiă adevărate scirile răspândite. Atunci 
însă avem se ne mirăm, cum putea d-l 
Bürger să vândă vin vechiü mai eftin ca 
mustul? — lucru, pe care nimeni altul din 
tot giurul nu o putea face! Departe de 
mine calumnia; sunt semne, cari m’au în
demnat să caut după adevăr, pe care îl 
aşteptăm şi noi dela analisare. Aceste 
semne sunt: 1) notiţa din „Ellenzék44;
2) spusele comisiunei; 3) mustra de vin tri
misă spre analisare; 4) fierberea lui şi pre
facerea vinului în vinars; 5) vinderea vi
nului cu preţuri ridicule.

Unul din comitat.

L i t e r a t u r ă .
„Enciclopedia Română44, publicată din 

însărcinarea „Asociaţiunii pentru literatură 
rom. şi cultura poporului român44 de Dr. C. 
Diaconovich. Fascicolul V II (pag. 568—664), 
care cuprinde articolele Brandywine Creek
— Călăraşi, este fără îndoială cel mai in
teresant dintre t6te câte au apărut până 
acum din acestă mare şi valorosă publi- 
caţiune. In acest fascicul se termină litera 
B  şi se cuprind şi vr’o 200 articole cu ini
ţiala C. Mai multe sugete de interes spe
cial românesc sunt tractate pe larg şi cu 
îngrijire deosebită, s. e. în materie geogra
fică: Braşov (A. Bârsean), eu 2 ilustraţi uni 
(Bis. Sf. Nicolae şi gimn. rom.); Bucovina 
(Dr. Sbiera), un studiu de mare interes; 
Bucuresct, cel mai mare articol dintre cele 
apărute pân’ acum, lucrat de mai mulţi 
autori şi înzestrat cu planul oraşului şi 8 
ilustr. forte frumose (Cal. Victoriei, Bule
vardul, Biserici etc.); Budapesta; Bulgaria 
(Buzoian); Buzeu cu 5 tablouri (Episcopia, 
Măn. Banul, Liceu), Sc. primară, Spitalul); 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat, Călăraşi, etc. 
Dintre articolele biografice amintim: Bră- 
tianu, Bredicean, Brialmont, Budai, Budiş- 
tcan, Bumbac, Burada, Bursan, Butean, 
Buzescu, Caian, etc.; apoi în materie de 
istorie: Bresle (Floru), Brodnici (Onciul), 
Bufani (Traila), BunievaţI (Trif) şi în fine 
din alte ramuri: Budget (Robin), Bunuri 
(Filitti), Byron (Străjan), Brosce cu 1 ilustr. 
şi BryozoarI cu 1 ilustr. (Dr Leon], Bum
bac, Cacao, Cafea, tote ilustrate etc.

„Enciclopedia Română44 apare în 30 
fasc. de câte 100 pagini cu numărose ilus- 
traţiunl şi harţe şi se prenumeră la edito
rul W . Krafft în Sibiiu, ori prin librării 
(pentru România deposit gen. la Storck & 
Miiller, BucurescI) cu preţul de fl. 1 —- 
(2 lei 50 b.) care este a se achita anticipa
tiv pentru cel puţin 10 fasc.

NEC E OLOG. Din Sân-Petrul de Câm- 
piă nirse anunţă, că văduva preotesă Ana 
Uilăcan născ. Pop a răposat în 21 Martie 
n. c. în anul al 80-lea al etăţii şi al 19 al 
văduviei. A  fost o femeiă vrednică şi vir- 
tuosă, care s’a distins în deosebi prin fru- 
mosa crescere, ce a dat fiilor săi, din
tre cari unul e vechili profesor în Blaşiâ, 
altul protopop în Reghinul săsesc, al trei
lea medic de cerc în Sân-Petrul de Câm- 
piă etc. Pe răposata o jălesce o familiă 
frumosă şi numărosă. Dumnedeu s’o odih- 
nâscă în pace!

ULTIM E SCIRL
Viena, 24 Martie. Se anunţă, că 

Delegaţiunile austro-ungare vor fi 
conchemate pe (Jiua de 2 Mai în 
B.-Pesta.

Bucur&scî, 24 Martie. „Drapelul44 
şi „Dreptatea44 de astăzi publică un 
apel, prin care cetăţenii Capitalei 
sunt convocaţi la o întrunire pu
blică pe Duminecă, în care vor vorbi 
căpeteniile celor doue grupuri libe
rale pentru a espune situaţiunea şi 
scopul luptei, ce au întreprins’o. In 
ajunul întrunirei vor publica şi un 
manifest.

BucurescT, 24 Martie. Astăc}Î ma
rele Colegiu electoral, compus din 
membrii Camerei şi Senatului, s’a în
trunit în localul adunării deputaţilor 
pentru a alege pe Episcopul de Rîm- 
nic, în locul repausatului Ghenadie. 
La apelul nominal au răspuns 14 
membri ai St. Sinod, 82 senatori 
şi 105 deputaţi. Marele Colegiu s’a 
compus deci din 201 membri. Resul
tatul votului a fost, că s’a ales, cu 
i28 voturi, archiereul Atanasie Miro- 
nescu, ca Episcop al Rimnicului-Nou- 
lui-Severin.

Londra, 24 Martie. Din Was
hington se telegraleză: Comisiunea 
de eaterne a senatului a ţinut ieri 
şedinţă, în care toţi membrii şi-au 
esprimat părerea, că resboiul e wem- 
cungiurabil. Guvernul adună tot ma
terialul de reaboiîi de care dispune; 
încă şi corăbiile cele vechi cu turn 
îe pune în stare de resboiu. Aceste 
corăbii vor ave meniţiunea să apere 
porturile americane.

D I V E K S E .
Un sfat nevestelor tinere. O damă pa-

risiană din societatea înaltă astfel povă- 
ţuesce pe nevestele tinere: Nu fi gingaşă, 
deóre-ce bărbatul devine închipuit; nu fii 
prea indiferentă şi rece, pentru-că atunci 
el se plictisesce. Intereseză te tot-deuna de 
ooupaţiunea sa, dér nicl-odată să nu-1 chi- 
nuescl cu curiositatea, deóre-ce îi causézá 
neplăceri. Grijesce să-l servescl cu mân
cări, carî îi plac mai bine, dér nicl-odată 
nu suferi, ca în casă stomacul să conducă. 
Intocmesce-ţi toaleta după gustul bărbatu
lui, dór mai şi surprinde-1 câte odată cu 
câte-o invenţiune proprie picantă. Nu fii 
nicl-odată dură, pentru-că acésta se potri- 
vesce numai unei mirese, dér nicî-odată 
unei dame măritate. Nu-1 giugiuli înaintea 
străinilor, deóre-ce acesta detrage iubirei 
caste conjugale. Arată interes în petre
cerile lui afară din familiă, totuşi aşa 
să-ţi aranjezi casa, ca să aibă atra
gere a rămânea acasă. Nicl-odată nu 
concura în ale îmbrăcămintei şi cu datinele 
actriţelor, deóre-ce, ce acolo (în teatru) îi 
place, la tine despreţuesce. Nu-ţl chinui 
bărbatul cu gelosia, dér nici să nu crec|I, 
că ar fi consult a i-o escita. Un Othello 
omoră, dór el mai mult nu iubesce. Decă 
tóté aceste le vei observa, póte nu 
vei fi tot-deuna o soţiă fericită, dér cel 
puţin nicl-odată nu ţi-se vor pute face 
imputări.

Proprietar: Mr. Aurel Mureşlantt.
Redactor responsabil: Qregoriu Maior*
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Henneberg-Seide
von 45 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — nur 
acht, wenn direct ab meinen Fabriken be- 
zogen — schwarz, weis und farbig. — in 
den modernsten G-eweben, Farben und Des- 
s îb s . A n  P r iv a te  porto- und steuerfrei 
ins Haus. Muster umgehend.

G. Henneberg’s Seiden-Patriken 
(k. u. k. Hofl.), Zürich.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 24 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.60
ft**»ta de coróne ung. 4% • • • 99.45
Lijpr. eăil. fer. ung. în aur 41/2%* 119.40
Icnpr. căii. fer. ung. îa argint 4V2°/0 100.35
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% • « * 97 25
Bounri rurele croate-slavone . . 97.75
IjDprum. ung. ou premii . , . 160 —
î î suri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141 50
Ic vota de argint austr.................  (02 20
R ata de hârtie austr. . . . .  Í02.—
R^ntr, de aer austr....................  122.70
Lopurî diu 1860 ....................... 143.80
Aoţii de-ale Bânoei sustro-ungară. 922 —
â.oţii de-ale Băneai ung. de credit. 383.—
Aoţii de-ale Băneai austr. de credit. 304,—
Napoleondorî . ....................... 9,53 '/2
Máról imperiale germane . . . 58.70
London ? i s t a ...........................  î 20 25
Paris v i s t a ................................  47.571/2
Rente de eoróne austr. 4% . . 102.20
Note italiene................................ 45 05

Cursul pieţei Braşov
Din 25 Martie 1898 

Banonota rom. Câmp. 9.50 Vend 9 511/<2 
Argint ronân. Oamp 9.44 Ve *d. 9 46 
KUpoleond’orl. Oamp. 9.51 Veod. 9.53 
^albeai Oump. 5.62 Vând. 5.65
Rable Rusesoî Oamp. 127.— Vend. 128 —
M&rci gem ane Oump. 58 50 V e n d .------
Lire tnroescl Oump. 10.70 V â n d .------
S ris.fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Nr. 1269 —1898 pen.

A P E L !
De vreme ce în 15 şi 20 Mar

tie a. c. s’au îatemplat conveniii şi 
tumulte publice, se face prin acesta 
p. t. public -atent, cumcă astfel de 
adunări si tumulte sunt strict 
îllterclise, pedepsindu-se contra- 
lăptuitorii în sensul §-lui 42 al art. 
de lege XL. din 1879 cu a r es t  
până Ja 8 cjita

Acela care fără permisiunea po
liţiei arangiază festivităţi bătăt6re 
la ochi, precum tumulte etc. se pe* 
depsesce în sansul §-lui 10, ai sta
tutului penal orăşenesc cu pedepsa 
până la 40 corone seu cu arest co
respunzător.

Se causeză prin astfel de festi
vităţi seu tumulte nepermise de po
liţie un curent de popor seu o con- 
turbare a liniştei publice, atunci în 
cas câod astfel de acţiuni nu se vor 
pedepsi după §§. 76 şi 78 al legei

penale pentru transgresiuni, se vor 
aplica disposiţiunile § lui 10 al amin
titului statut.

De vreme ce demonstraţiunea din 
20 a 1. c. s’a inscenat mai cu séma 
de cătră calfe şi ucenici de mese
riaşi, de aceea în  s p e c i a l  se p r o 
v o c ă  s t ă p â n i i  lor,  ca s e - ş l  
f a c ă  a t e n ţ i  pe c a l f e l e  şi  uc e 
n i c i i  l o r  asupra disposiţiunilor 
mai sus amintite.

Br aş ov ,  24 Martie 1898.

1-8,185. Căpitanatu! orăşenesc.
Nr. 33 9 9 — 1893

Escriere de oferte.
Lucrările editicărei unei  ba- 

r a c e  militare şi a unei b u c ă t ă r i i  
de vară pe locul în dosul casarmei 
de honvezi, preliminate cu 12021 fl. 
51 cr., se v o r  da în 80 Martie a. 
c. înainte de prân4 la 10 óre în ofi
ciul orăşenesc economic, pe cale de 
oferte.

Reflectanţii au de a şi aşterne 
la amintitul oficiu, până la amintita 
óra ofertele scripturistice, timbrate, 
sigilate şi provenite cu un vadiu de 
5% din suma preliminată, şi anume: 
seu în bani gata, sód în hîrtii de 
preţ.

Tot în ofert este de a se amin
ti în cifre şi îu litere scăcjamâatul 
procentual din suma amintită preli
minată; mai departe deehieraţiunea, 
că olerentului ’i sunt cunoscute p;a-

nurile, preliminarele de spese şi con 
diţiuniie de edificare, şi că se supu 
ne lor necondiţionat

Condiţiunile de ofeite şi acelc 
contractuale, planurile şi prelimina 
rele de spese, se a f l ă  pănă la t|iu£ 
pertractarei de oferte la oficiul eco< 
nomic, dela 6rele 8 — 12 înainte de 
prânej spre examinare. \

B i aşov, 8 Martie 1898. *

185,3—3. Magistratul orăşenesc.

Numai pentru particulari
se trimite postăvari.

Un Coupon de 3.10 metri lung, su
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătescî costă numai

fl. 4 80 
fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

n

I!
II
II
II

bună

fină
3pic

mai fină ofórte fină £=
englezéscá SU
Kamgarn

Un cupon haine negri de salon fl. 10.— . 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în su s : 
Loden colori frumose L Cuuon fl. 6. .1  Cu
pon fl. 9.95 : Peruviene, Doskings, Stofe pen
tru haine de awploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de jnzi, Kamgarn fin, 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gendarmi etc. e tc , trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

DceP|0de“poltav' 06861' k l M  l l  BrÎlUL
Mostre gratis şi franco. —  Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direet dela fabrică are mai mare ayantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-Ainhof în Brîinn 
trimite stofe cu preţurile fabrice! fără adaos
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 165 8__24J

Pilulele pentru curăţira 
sângelui ale lui

5-6,138

|  mai nainte numite: „PILULELE UNIVERSALE" cari merită cu tot dreptul acest nume din urmă, de6re-ce abia sunt morburi, la cari aceste
pilule se nu-şî fi avut efectul lor escelent.

De mai multe deoenii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla la 
cari ar lipsi o mică provisiune din acest medicament de casă escelent.

S’au recomandat şi se recomand de cătră mulţi medici aceste pilule ca medi
cament de oasâ, cu deosebire în contra tuturor suferinţelor, ce provin în urma re
lei mistuiri şi constipaţii, preoum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu venturî, congestiunea la creerî hămorhoide (vîua de 
aur) şi c. 1.

Prin proprietatea lor purifioăt6re de sânge au cu deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra bolelor ce isvoră^o din acesta, precum: gălbinare, dureri de cap 
nervose ş. a. m. Aceste pilule purificat6re de sânge lucreză aşa de uşor, încât nu 
pricinuesc nici oele mai mici dureri bi pentru aceea le p6te folosi şi cele mai slă
bite pers6ne, chiar şi copii fără nici o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singur numai în far
macia „ z u m g o l d .  R e i c l i s a p f e l w a lu i I. P s e r l i o f e r  
S ingerstrasse  Nr. 15 la Viena şi costă o cutiă cu 15 pilule 21 cr. v. a. 
Un sui cu 6 cutii oostă 1 fl. 5 cr. Dâcă se trimite suma banilor înainte, oostă un 
sul cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 
cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr.

N. B. în urma lăţirei lor celei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rugarea a cere auume „Pilu le p iir ific ă -  
tore (le sânge ale lui I. I*serli©fer şi numai acelea sunt veritabile, a 
căror instrucţiune pentru folosire este provăcjută cu iscălitura I. Pserhofer, şi cari 
p6rtă pe capacul outiei tot aceeaşi iscălitură în col6re roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenţii acestor pilule mulţă- 
meso pentru redobândirea sănătăţii după oele mai varii grele bole, lăsăm se 
urmeze aoi puţine numai, ou observarea, că orl-cine a întrebuinţat cdată aceste 
pilule, le recomandă mai departe.

Gr o t s c h d o r f  bai Kohlb'îch, Oestr. 
S ;hîesien 8 Oct. 1888.

Stim. D !e ! Vă rog a mi trimite un 
sol cu 6 outii din pilu'eie Dv. univer
sale purifiefetdre de sânge. Numai minu 
netelor D-v. pilule am să mulţămeso.

că am scăpat de o suferinţă de sro 
mach, oare m’a chinuit 5 aui. Aceste 
pilule n’are sS-mî lipsesc  ̂ niciodată şi 
esprim prin acâsta mulţămirea mea cea 
mai călaurosă.

Ci o*a mai mare stimă, Ana Zwickl.

Alifia mmâ
dela W. 0. Bernhard ÎU Br e g e n z ,  
O .«tiolă 2 fl. 60 cr., o jumătat* s t
elă 1 fl, 40 cr., y4 de st’ciâ 70 cr. 

cel mai bun mijloc în contra tuturor suferinţelor rheum aticei 
j durerilor la şira spinării, junghiuri, isohias, migreuă, durer 

nervose de dinţi, dureri de cap, junghiuri la urechi etc. 1 fi. 20 cr.

delà I. Pserhofer o &tiol& 50 cr.

Îtliml de i. Pserhofer, de mulţi ani recuncscutfl et\ cel

Kö l n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D-le Pserhofer ! Binevoesee de 

a mi trioiite erăşl 15 suluri din excelen
tele D Tale pilurl pentru curăţirea sân
gelui cu rambursă poştală. Ou acestă 
oeasie Vé aduc mulţămirile mele pentru 
efectulü de minune alü pilurilorQ D-tale.

Oudistinsă stimă,
Franz Pavlistik,

Köln, Lindenthai.

H r a s c h e  lângă Flodnio 12 Pept. 1887.
Stim. D-le! A  fost voinţa lui D-^eu 

că piluli'e D v. au ajuns îu mânile mele, 
şi resultatul dela acestea îl atribui Dv. 
Mé recisean în patul de leusiă ast-fel 
îuoât nu mai puteam lucra şi aşi fi si- 
gor deja mortă, dâcă nu m’ar fi scă
pat minunatele Dv. pilule. D 4eu 
bioecuvintese de mii de ori. Am con- 
fienţa, că pilulele Dv. mé vor fare de 
tot sánétósá, aşa preoum a folosit şi 
ftltora,

Theresia Knific.

Wi e n e r - N e u s t a d t ,  9 Dec. 1887.
Stim. D-le! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţi esprim oea mai oăldurosă 
mulţămire. Dânsa a suferit 5 ani de ca
tar la stomao cronic şi de apă. Vieţa 
i era un chin şi sS credea deja de 
perdută. Prin întâmplare a căpatat o 
cutiă cu escelentele Dv. Pilule purifica 
tore de sânge, şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecat.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Gfohl, 
27 Martie 1889.

Stim. D le! Subsemnatul se r6gă 
a mai trimite 4 suluri ou pilulele D-v. 
în adevăr folositore şi escelente. Nu 
pot întrelăsa fără ca să Vs esprim re 
cunoscinţa mea în privinţa val6rei aces- 
toră pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va pute tuturor suferinzilor. 
Vă autorisez, ca acestă a mea mulţă- 
mită să o folosiţi după plac şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

mei sigurii remediu oontra suferinţeloru de de- 
gerătură de to'ii felulfi, precum şi spre vindeoarea 

rinelor f6rte învechite, 1 borcan 40 cr., cu trimiterea fraucată 65 cr.
esca^nt mijloc pentru întărirea nervilor, la durt-il de 

,j stomac şi la bole de nervi.
de I. Pserhofer, mijloc probat în contra umflăfurei la 
gât. Un flacon 40 or ou trimiterea francetă 65 cr.

(Pi eătuiile din Praga) în contra stouiaoului st-ioat, mistuirii 
rele, greutăţi de tot felul, un medicament de casă esceleot, 
1 flacon 22 cr. 12 flacone 2 fl. 

n de I Pserhofer un medicament de casă forte cunoscut; şi es
celent în contra catarului, răguşelei, tusei spagmodice etc. 

1 sticlă 50 cr. 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea ir«uco 1 fl 50 cr.
de I. Pserhofer, de un lung şirQ de aDî recunoscută de 
medici ca cel mai bun mijloc pentru eres erea parului.

Un borcan elegant adiustat 2 fl. 
de prof. Steudel, la rane din lovitură şi impuns, la tot felul 
de bube rele şi la unflâUni învechite ce se sparg periodic 

[j la pici6re la deget, la rănile şi aprinderile de ţ-ţe şi la multe 
alte suferinţe de atest soiu s’a probat de multe oii. Un bor- 

Cîin 50 <r., cu trimiterea francată 75 ar. 
de A. W. Bullrich. Un medicament de casă esjelent 

[j contra tuturor urmărilor d:gestiunei t-tricate, pre
cum : durere de cap, ameţeia, cârcei la stoma h, acrela în 

gât suferinţe bsemoridale, constipaţiune etc. Un pachet 1 fl. 
Afară d3» preparatele aci amintite se mai află t o t e  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far

maceutice indigene şi streine, anunţate prin t6ie 4iare ê aust-ro ungare şi ia cas, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla îu deposit se vor procura la cerere 
p r o m p t  şi i e f t i n  Trimiterile prin poştă se efectuez* iute, dâcă se trimite 
preţul înainte, comande mai mari şi cu r«mbursă a preţului.

C a v e r itab ile  sunt a  se p r iv i n u m ai acele  p ilu le  a  c ă ro r  in 
strucţiun e  este provecţută eu iscă litu ra  I. P S E R H O F E K , şi c a ri po rtă  
pe cap acu l f lă -c ă re i cutii tot aceeaşi is c ă litu ră  în  col o re  ro şiă .

V e ritab ilita tea  e g a ran ta tă  p r in  m arcă  de contravenţie , a  căre i 
im itare  se pedepsesce  cu r igo re .

farmacia „zum goldenen Reichsapfei“ 
WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


